
1. 다음 중 몫이 큰 것부터 차례대로 기호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 180 ÷ 30 ㉡ 560 ÷ 70

㉢ 250 ÷ 50 ㉣ 360 ÷ 40

① ㉠, ㉣, ㉢, ㉡ ② ㉡, ㉣, ㉢, ㉠ ③ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣

④ ㉣, ㉠, ㉡, ㉢ ⑤ ㉣, ㉡, ㉠, ㉢

㉠ 6, ㉡ 8, ㉢ 5, ㉣ 9

→㉣ >㉡ >㉠ >㉢

해설



2. 다음 계산을 하시오.
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해설



3. 안에 알맞은 수를 고르시오.
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해설



4. 진희는 슈퍼마켓에서 800원짜리 컵라면을 20개 주문하였습니다.
진희가 지불할 금액은 얼마입니까?

원

16000원

800 × 20 = 16000(원)

해설



5. 어떤 초등학교에서 교내 수학 경시대회에서 상을 탄 학생 수를
학년별로 나타낸 막대그래프입니다.

다음은 위 그래프를 알아보기 편리한 점을 설명한 것입니다. 잘못
설명한 것은 어느 것입니까?

① 상을 탄 남학생이 가장 많은 학년 알아보기

② 상을 탄 전체 학생 수 알아보기

③ 상을 탄 남학생이 2학년보다 많은 학년 알아보기

④ 상을 탄 학생 수가 가장 적은 학년 알아보기

⑤ 상을 탄 여학생이 많은 학년부터 차례로 알아보기

상을 탄 전체 학생 수를 알아보기 편리한 것은 표로 정리하는
것입니다.

해설



6. 우유를 먹는 학생을 학급별로 조사하여 나타낸 표입니다.
<학급별 우유 먹는 학생 수>

학급 사랑반 열린반 소망반 믿음반 계
학생 수 (명) 16 21 13 10 60

위 표를 보고 막대그래프를 그릴 때 세로 눈금은 몇 명까지 나타낼 수
있어야 하는지 구하면 얼마입니까?

① 16 ② 21 ③ 13 ④ 10 ⑤ 60

우유를 가장 많이 먹는 반은 열린반으로 21명이므로 21명까지
나타낼 수 있어야 합니다.

해설



7. 수 배열표의 일부가 찢어졌습니다. △에 알맞은 수는 어느 것입니까?

① 649 ② 652 ③ 746 ④ 749 ⑤ 946

세로 방향의 수는 200씩 커지므로 구하는 수는 749입니다.

해설



8. 도형의 배열에서 일곱째 도형을 이루는 원의 수는 몇 개입니까?

① 15개 ② 18개 ③ 21개 ④ 25개 ⑤ 28개

일곱째 도형의 원의 수는
1+2+3+4+5+6+7=28(개)입니다.

해설



9. 다음 덧셈식에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르시오.

순서 덧셈식
첫째 0+2+4=6
둘째 2+4+6=12
셋째 4+6+8=18
넷째 6+8+10=24

① 2씩 커지는 수를 2개씩 더하는 규칙입니다.

② 2씩 커지는 수를 2개씩 곱하는 규칙입니다.

③ 2씩 커지는 수를 3개씩 더하는 규칙입니다.

④ 다섯째에 알맞은 계산식은 8 + 9 + 10 = 27입니다.

⑤ 여섯째에 알맞은 계산식은 10 + 12 + 14 = 36입니다.

④ 다섯째에 알맞은 식은 8 + 10 + 12 = 30입니다.

해설



10. 다음 곱셈식에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 모두 고르시오.

순서 곱셈식
첫째 12345679 × 9 = 111111111

둘째 12345679 × 18 = 222222222

셋째 12345679 × 27 = 333333333

넷째 12345679 × 36 = 444444444

① 곱해지는 수는 123456789로 같습니다.

② 곱하는 수는 9의 1배, 2배, 3배, 4배· · · · · · 로 커집니다.

③ 다섯째에 곱하는 수는 45입니다.

④ 다섯째에 알맞은 계산식은 12345679 × 45 = 555555555

입니다.

⑤ 여섯째에 알맞은 계산식은 12345679 × 63 = 666666666

입니다.

① 곱해지는 수는 12345679로 같습니다.
⑤ 여섯째에 알맞은 계산식은 12345679 × 54 = 666666666입

니다.

해설



11. 다음과 같이 이등변삼각형을 선분 ㄴㄹ로 접었을 때 겹치는 변 (또는
선분)과 같은 크기의 각의 짝이 바르게 연결되지 않은 것은 어느 것
인지 고르시오.

① 변 ㄱㄴ과 ㄷㄴ, 각 ㄴㄹㄱ과 ㄴㄹㄷ

② 변 ㄱㄴ과 ㄷㄴ,각 ㄴㄱㄹ과 ㄴㄷㄹ

③ 선분 ㄱㄹ과 ㄷㄹ, 각 ㄴㄹㄱ과 ㄴㄷㄹ

④ 선분 ㄱㄹ과 ㄷㄹ, 각 ㄴㄱㄹ과 ㄴㄷㄹ

⑤ 선분 ㄱㄹ과 ㄷㄹ, 각 ㄱㄴㄹ과 ㄷㄴㄹ

변 ㄱㄴ과 ㄷㄴ, 선분 ㄱㄹ과 ㄷㄹ,
각 ㄴㄹㄱ과 ㄴㄹㄷ, 각 ㄴㄱㄹ과 ㄴㄷㄹ,
각 ㄱㄴㄹ과 ㄷㄴㄹ
② 각ㄴㄹㄱ과 각ㄴㄹㄷ

해설



12. 태진이는 3 학년 때 키가 135 cm 였습니다. 4 학년이 되어서 키를
재어 보니 8 cm 가 더 자랐습니다. 4 학년 때 태진이의 키를 m 로
나타내시오.

m

1.43m

(3 학년 때 키)= 135( cm),

(4 학년 때 키)= 135 + 8 = 143( cm)

1 cm = 0.01m 이므로 143 cm 를 m 로나타내면 1.43m 가된다.

해설



13. 소수의 덧셈을 바르게 계산한 값을 고르시오.

(1) 2.77 + 5.08 (2) 5.16 + 12.78

① (1) 7.75 (2) 62.94 ② (1) 7.75 (2) 17.94

③ (1) 7.75 (2) 17.98 ④ (1) 7.85 (2) 17.94

⑤ (1) 7.85 (2) 17.98

(1) 2.77 + 5.08 = 7.85

(2) 5.16 + 12.78 = 17.94

해설



14. 포항제철은 하루에 8904.35 kg의 철을 생산하고 광양제철은 하루에
7980.46 kg의 철을 생산합니다. 포항제철은 하루에 광양 제철보다 몇
kg의 철을 더 생산하는지 구하시오.

kg

923.89 kg

8904.35 − 7980.46 = 923.89( kg)

해설



15. 다음 소수의 뺄셈을 바르게 계산한 것을 고르시오.

(1) 5.249 − 3.56 (2) 5.453 − 2.72

① (1) 1.689 (2) 1.731 ② (1) 1.689 (2) 2.733

③ (1) 2.683 (2) 2.731 ④ (1) 2.689 (2) 2.733

⑤ (1) 2.689 (2) 1.733

(1) 5.249 − 3.56 = 1.689

(2) 5.453 − 2.72 = 2.733

해설



16. 시계의 시침과 분침이 이루는 작은 쪽의 각이 예각인 것은 어느 것입
니까?

① 1 시 ② 4 시 ③ 5 시 ④ 8 시 ⑤ 9 시

예각은 직각보다 작은 각이고, 직각은 90 °인 각이고, 둔각은
직각보다 크고 180 °보다 작은 각입니다.
예각-1시
둔각−4시, 5시, 8시
직각−9시

해설



17. 다음 도형에서 ㉮와 ㉯의 각도의 차를 구하시오.

°

60 °

(각 ㉮)= 50 °, (각 ㉰)= 70 °, (각 ㉯)= 110 °
→ (각 ㉯)− (각 ㉮)= 110 ° − 50 ° = 60 °

해설



18. 다음 그림에서 안에 알맞은 각도는 얼마입니까?

① 35 ° ② 40 ° ③ 50 ° ④ 75 ° ⑤ 80 °

①=② : 180 ° − (85 ° + 35 °) = 60 °

= 180 ° − (40 ° + 60 °) = 80 °

해설



19. 시계가 다음 시각을 가리킬 때, 시침과 분침이 이루는 작은 각의
크기를 구하시오.

11시 30분

°

165 °

시계의 큰 눈금 한 칸은 30 °입니다.
11시 30분 일 때 시침은 숫자 11과 12의 중간에 있고, 분침은
숫자 6을 가리킵니다.
150 ° + 15 ° = 165 °

해설



20. 다음과 같은 삼각자 2개를 이용하여 각을 그릴 때, 그릴 수 있는
가장 큰 각도는 몇 도입니까?(직선으로 이루어진 각, 즉 180 °는
제외합니다.)

°

135 °

삼각자의 세 각이 각각 45 °, 45 °, 90 °이므로
그릴 수 있는 가장 큰 각은 90 ° + 90 ° = 180 °이나
이것은 제외되므로 90 ° + 45 ° = 135 °가 됩니다.

해설



21. 다음 나눗셈의 검산식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

① 90 × 3 − 42 ② 90 × 3 × 42 ③ 90 + 3 × 42

④ 90 + 3 + 42 ⑤ 90 × 3 + 42

그러므로 90 × 3 + 42 = 312 입니다.

해설



22. 어느가게에서어떤물건을 86개사와서한개에 620원씩모두팔았더
니 14620원의 이익이 생겼습니다. 이 물건 한 개의 원가를 구하시오.

원

450원

물건을 모두 판 가격이 86 × 620 = 53320(원)이고,
이익이 14620원이므로 물건의 총 원가는
53320 − 14620 = 38700(원)이다.
따라서 물건 1개의 원가는 38700 ÷ 86 = 450(원)

해설



23. 어떤 수에서 3
2

7
을 빼야 할 것을 잘못하여 더했더니 8 이 되었습니다.

바르게 계산하면 얼마인지 구하시오.

①
3

7
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7
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7
④ 3
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7

어떤 수를 라고 하면 + 3
2

7
= 8

= 8 − 32
7
= 7

7

7
− 32

7
= 4

5

7
입니다.

바르게 계산하면 4
5

7
− 32

7
= 1

3

7
입니다.

해설



24. 어떤 공장에서 기계 한 대가 물건을 만드는데, 오전에는 4
4

6
시간,

오후에는 2
2

6
시간 동안 물건을 만든다고 합니다. 이 기계는

1

6
시간

동안 8개의 물건을 만든다면, 기계 한 대가 오전, 오후 동안 만드는
물건의 개수는 모두 몇 개인지 구하시오.

개

336개

(기계 한 대가 하루 동안 물건을 만드는 시간)

= 4
4

6
+ 2

2

6
= 7(시간)

1

6
시간 동안 8개를 만들므로 1시간에는

8 × 6 = 48 (개)를 만들고, 7시간에는 48 × 7 = 336 (개)를
만듭니다.

해설



25. 다음 그림은 정사각형과 이등변삼각형을 붙여 놓은 것입니다. 이등
변삼각형은 길이 32 cm로 만든 것일 때, 정사각형의 한 변의 길이를
구하시오.

cm

10 cm

이등변삼각형의 둘레의 길이 : 32 cm
두 변의 길이의 합 : 11 × 2 = 22( cm)
다른 한 변의 길이 : 32 − 22 = 10( cm)

(정사각형의 한 변의 길이)=(이등변삼각형의 길이가 다른 한
변의 길이)= 10( cm)

해설



26. 어린이들이 삼각형을 그리고 있습니다. 예각삼각형을 그리고 있는
어린이는 누구인지 모두 고르시오.

현우 : 두 변이 모두 5 cm인 삼각형
상민 : 세 각이 모두 60 °인 삼각형
진수 : 두 변의 길이가 4 cm이고, 그 끼인각이 36 °인 삼각형

① 상민 ② 현우, 상민

③ 현우, 진수 ④ 상민, 진수

⑤ 현우, 상민, 진수

현우 - 이등변삼각형, 예각삼각형인지 알 수 없음
상민 - 정삼각형이므로 예각삼각형
진수 - 세 각이 각각 36 °, 72 °, 72 °인 예각삼각형

해설



27. 다음에서 ㉠이 나타내는 수는 ㉡이 나타내는 수의 몇 배입니까?

배

5000배

㉠= 300 , ㉡= 0.06

300 = 0.06 × 5000
따라서 300은 0.06의 5000 배입니다.

해설



28. 규희는 숫자 카드 3 , 5 , 2 , 7 , . 를 한 번씩만 사용하여 둘째로
큰 소수를 만들었습니다. 규희가 만든 소수의 십의 자리의 숫자와
소수 첫째 자리의 숫자의 차를 구하시오.

2

가장 큰 소수 : 753.2

둘째로 큰 소수 : 752.3

752.3 의 십의 자리의 숫자는 5 이고 소수 첫째 자리의 숫자는 3

이므로 그 차는 2 이다.

해설



29. 안에 들어갈 알맞은 숫자들의 합을 구하시오.

26

9를 내려서 ㉤이므로 ㉤ = 9 이다.
㉡+ 5 = 13 ⇒㉡ = 8

6 + 1 +㉢ = 14 ⇒㉢ = 7

1 +㉠+ 8 = 10 ⇒㉠ = 1

일의 자리에서 받아올려 ㉣이므로 ㉣ = 1

위에서부터 차례대로 1 , 8 , 7 , 1 , 9 이므로,
숫자들의 합은 26이다.

해설



30. 계산 결과가 가장 큰 수부터 차례로 쓴 것을 고르시오.

㉠ 0.38 + 0.84 ㉡ 1.84 − 0.17

㉢ 0.47 + 0.5 ㉣ 1.9 − 0.62

① ㉠,㉡,㉢,㉣ ② ㉡,㉣,㉠,㉢ ③ ㉢,㉡,㉣,㉠

④ ㉢,㉠,㉡,㉣ ⑤ ㉣,㉠,㉡,㉢

㉠ 0.38 + 0.84 = 1.22

㉡ 1.84 − 0.17 = 1.67

㉢ 0.47 + 0.5 = 0.97

㉣ 1.9 − 0.62 = 1.28

따라서 0.97 < 1.22 < 1.28 < 1.67입니다.
계산 결과가 큰 것을 차례대로 기호로 쓰면㉡,㉣,㉠,㉢입니다.

해설


